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1) Uma carga elétrica de 2nC deve ser transportada desde um ponto A até¢ um ponto B de um campo
elétrico criado por uma carga Q fixa. Sabendo-se que o trabalho realizado pelo campo ¢ de 5,4 mJ e que da
=5 cm e dg = 8 cm, determine a carga Q (40uC).

2) Uma esfera metalica encontra-se eletrizada positivamente, em equilibrio eletrostatico. Sabe-se que o
potencial de um ponto da superficie desta esfera vale 800 V e que seu raio ¢ R = 10cm. Calcule a
intensidade do campo E e o potencial V no centro da esfera (zero; 800 V).

3) Uma esfera metalica oca, de raio 3m, esta eletrizada com 6 uC, no ar seco. Calcule o potencial:a) a 6 m
do centro; b) a Im do centro (9 kV; 18 kV).

4) Considere uma esfera condutora de raio 50 cm eletrizada e colocada no vacuo. Num ponto a 80 cm do
centro da esfera, o vetor campo elétrico tem intensidade de 18 kV/m. Determine: a) a carga elétrica da
esfera; b) o potencial elétrico de um ponto interno; c) o potencial de um ponto situado na superficie; d) o
potencial elétrico num ponto situado a 2 m do centro da esfera (1,28uC; 23,04 kV; 23,04 kV; 5,76 kV).

5) Num determinado ponto de um campo elétrico criado por uma carga puntiforme, o potencial ¢ 1200 V e
a intensidade do campo ¢ 800 V/m. Determine: a) a distancia do ponto considerado a carga criadora do
campo; b) o valor desta carga (1,5m; 200 nC).

Considere uma carga +q fixa num ponto A e uma carga +4q fixa num ponto B, distante Im de A. a) Se em
um ponto M sobre o segmento AB os potenciais devidos as cargas forem iguais, qual a distancia AM? b) Se num
ponto N sobre o segmento AB o campo devido as cargas for nulo, qual a distancia de NA ? (20 cm; 1/3 m).

7) Determine o potencial elétrico no ponto P, nos seguintes esquemas: (450kV; zero) Qi =+50nC Q A
3m
=2uC =3uC
a) Ql Ou ]: Q2 Ou b) P @ <
4m . [3m
< " > < " >
cm cm Qy = —50nC O

8) A ddp entre dois pontos, P e M, ¢ igual a 10 V. Uma carga elétrica de 300pC ¢ deslocada de P até M.
Calcule o trabalho realizado pelo campo elétrico para efetuar este deslocamento (3nJ).

9) Duas cargas pontuais, Q; =+ 5 uC e Q,=- 2 uC, colocadas no ar, estao 0, Q

separadas por 10 cm. Sabendo-se que o ponto A esta situado no meio do A B
segmento que une Q; ¢ Qs ¢ que o ponto B dista 10 cm de Q; , calcule :a) (@ @ (O — P
O potencial do ponto A; b) O potencial do ponto B; c¢) A diferenga de 10 cm 10 cm

potencial entre A ¢ B (5,4.10° V; 3,6.10° V; 1,8.10° V).

10) Tem-se no campo de uma carga pontual Q = 100uC dois pontos A e B distantes de Q respectivamente
30cm e 90cm. Uma carga q = -2uC ¢ transportada desde B até A. Calcule: a) Os potenciais dos pontos A e
B criados pela carga Q; b) O trabalho realizado pela forca elétrica (3 MV; 1 MV; 4 J).

11) Duas cargas elétricas, Q; = +80nC e Q, = —40nC, ocupam dois vértices opostos de um quadrado com
10cm de lado, conforme a figura. Calcule o potencial elétrico: a) nos vértices C e D; b) no centro do
quadrado (3600V; 36002 V). AQ:
Q
12) Duas cargas elétricas puntiformes, Q; = +40nC e Q, = —30nC, estdo localizadas
no vacuo em pontos A e B, separados pela distancia de 10 cm. a) Calcule o potencial
nos pontos C, no meio, entre AeB,eno ponto D,a8 cmde A e 6 cm de B; b) Qual
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13) Sobre um eixo horizontal XX’, tém-se dois pontos O e P, situados a um metro um do outro. No ponto
O coloca-se uma carga Qo = 1uC e no ponto P uma carga Qp = —2uC. Determine os pontos, sobre o eixo,
onde o potencial elétrico ¢ nulo (1 m a esquerda de O e a 1/3 m a direita de O).

14) Uma particula eletrizada com carga q = 1,8uC esta no centro O de um quadrado ABCD, de lado AB
igual a trés metros. Duas outras particulas eletrizadas com cargas de mesma intensidade e sinais contrarios
q’ =-q = 1,0uC estdo situadas nos pontos A e C, diagonalmente opostos. Retira-se a carga q’ do ponto A
e leva-se até o ponto B. Calcule o trabalho realizado pelo campo elétrico nesse deslocamento (8.107 J).

15) Para o esquema ao lado, determine: a) o valor da carga Q Q X Y 7
sabendo-se que a ddp entre X e Y € de 135 V; b) o trabalho @ Py ® °
realizado pelo campo criado pela carga Q para haver uma carga Toom 30om 10om
de —2pC de X até Z (2 nC; -315pJ).
a
AN )T O 16) Duas cargas elétricas —q estao distantes @ do ponto A como mostra a figura.
a) Em que ponto distante de A, sobre a reta AX, deve-se colocar +q, para que o
@ 735 potencial eletrostatico em A seja nulo? b) O ponto encontrado no item acima ¢
X 0 Unico ponto no qual a carga +q pode ser colocada, no plano da figura, para
anular o potencial em A? Justifique a resposta (a/2).

40 n -
17) Os pontos A e B mostrados na figura estdo situados entre duas grandes placas i »
paralelas, eletrizadas com cargas de mesmo valor e de sinais contrarios. Sabendo-se que |+ #p -
os potenciais de A e B valem V5, =500V e Vg =100V e que a distancia de A até B ¢ de i A B N

2cm, calcule as intensidades do campo elétrico em A e B (20 kV/m; 20kV/m).
A sovaov 3ov B 18) Entre duas placas planas, paralelas entre si e distanciadas de 2m, existe um
campo elétrico uniforme. Determine: a) o sentido das linhas de forga; b) a
intensidade do campo elétrico entre as placas; ¢) a ddp entre as placas; d) o
trabalho do campo elétrico para levar uma carga q = 1uC de A para B (A—B;
100 V/m; 200V; 2.10™ J).

10cm 10cm -
19) Sabe-se que no ponto C do campo elétrico criado pelas  Q,=24pC Q,=-6uC C
cargas Q; ¢ Q, o campo elétrico € nulo. Qual o valor do —® ® -
potencial elétrico neste ponto ? (450 kV). / / /
Q . / . X / 12 cm /
X Y Z 20) No campo elétrico criado pela carga Q sabe-se que a ddp entre os

’ y ; ?pontos X e Y vale 180 V. Qual o trabalho realizado por este campo

/ 0em ’  S0em 7 100em /7 bara levar uma carga de 2pC do ponto X ao ponto Z ? (40,5 nJ).
21) No campo elétrico criado pela carga Q sabe-se que a ddp entre Q R S T
R e S vale 108 V. Qual o trabalho realizado por este campo para y , ; ‘/ >
levar uma carga de 5pC do ponto S ao ponto T ? (135 pJ). / a0em . 60cm 7 coem 7/

22) Considere uma carga de + 3uC fixa num ponto A e uma carga de —12uC fixa num ponto B, distante 80
cm de A. Determine, num ponto C, sobre a reta que passa pelas cargas, a direita ou a esquerda delas, o
ponto onde o potencial é nulo e o valor do campo elétrico neste ponto (80/3 cm; 284 kN/C).

23) Duas cargas, Q; = 5uC e Q, = 8uC encontram-se fixas nos pontos A P B
A e B conforme o esquema. Onde deve ser colocada uma carga Qs =— @ ® o
14uC de modo que o potencial resultante no ponto P seja nulo ? Q
(6cm).

3cm 12cm Q.



